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OnpeneAaeHnue

1 Ecan paccmoTpeTb ABa Pucynok 1
NPSIMOYTOAbHbIX )
TpeyroabHmnka APQ n ABC,
C o6LWMM OCTpbIM YIAOM 4,
1o AABC ~ AAQP no aAsym
YrAam, a CAEAOBATEAbHO, UX

CTOPOHBI A Q

NMPOMNOPLIMOHAABHBI.

1 TpuroHomeTpuyeckue
$YHKLMM OCTpPOro yraa
OMNpPEAEAAIOTCS
MCKAIOYUTEABHO MPaAYCHOM
MEpPOU CaMOro Yraa U He
3aBUCAT OT KHAAETOro» Ha
Hero TpeyroAbHMKa



OnpeneAaeHnue

1 CHHYCOM OCTPOro yraa npsiMOoyroAbHOro
TpeyroabHnka ABC Ha3biBaeTCsi OTHOLLUEHME
NPOTUBOAEXKALLLErO KaTeTa K FTMMoTeHy3e
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[ KocuHycom ocTporo yraa npsiMOyroAbHoOro
TpeyroabHnka ABC Ha3biBaeTCsi OTHOLLUEHME
NMPUAEXKALLLErO KaTeTa K M’MNoTeHy3e
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OnpeneAaeHnue

[l TaHreHcoM OCTpoOro yraAa rpsiMOyroAbHoro
TpeyroabHnka ABC Ha3biBaeTCsi OTHOLLUEHME
NMPOTUBOAEIKALLLEIO KaTeTa K MPUAEXKALLLEMY

ga = _AC
[l KoTaHreHcoM ocTporo yrAa npsiMOyroAbHOro
TpeyroAbHnKa ABC Ha3biBaeTcA OTHOLWEHME

NMPUAEXKALWLEINO KaTE€Ta K NMPpOTUBOAEXKALLEMY
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HanaeM TPHrOHOMETPHUYECKHE
dyHKIHH ocTporo yraa (90° - a)

sin (90" —at) = % — cosar Pucynox 1 u
cos(90m—a):%zsina
zg(9om—a):%:aga
c1g(90' —a) = 2= = 1

AC



«CHUHYC»

1 CAoOBO BCTpeyvaeTcsi B MHAMMCKKUX Tpyaax V-V Bs.

1 /AMHUA CMHYCA Ha3blBaAaCb «AXKMBA» — TETMBA AyKa.
[To3saHee TepMUH BbIA NepeaeAaH B «AXKab». [pu
nepeBoae ¢ apabckoro Ha AaTbiHb YNOTPeObUAM CAOBO
sinUS — AOCAOBHbIN MEPEBOA CAOBO «AXKaMNOY.

1 AAsi 0603Ha4YEHUA CUHYCA MCMOAB3OBAAMUCH
pasAMYHble coKpaleHus. CoBpeMeHHoe 0bo3HayYeHue
sin 3akpenuAoch B |8 Beke (CumncoH, dnaep, A
anaMbep, A\arpaHk), 4emy cnocobcTBOBaA aBTOPUTET
DWNAEpa, KOTOPbIM NepeHsA 06o3HayeHus oT U.

BepHyAAn.



1 «<KOCUHYCy». CokpauieHune BbipaxkeHnsa complementi
SiNUS — KAOMOAHUTEAbHbIM CUHYC». B TpyAax apabckux
MaTEeMaTUKOB KOCMHYC PaCCMaTPUBAACS KaK CUHYC
AOMNOAHeHMs yraa oo 90° (18 B.).

1 «TAHIEHC». TaHreHc n KoTaHreHc ¢purypmpoBaau B
HayKe O COAHEYHbIX Yacax y apabckux matemaTuKkos. B
paboTax ussectHoro matematmka Aa-Xopesmu (9 B.)
npuBeA€eHbl TaBAULLbI TAHFEHCOB M KOTAHIEHCOB.
«TaHreHc» NpOUCXOAUT OT AATUHCKOro tangere —
«kacatbeay (PuHke, 1583)

1 «<KOTAHIEHC». KoTaHreHcbl NOSIBUAUCH paHbLLe
TaHreHcoB (apabckne maTeMaTuku, 9 B.)



TpHroHOMEeTpPHUYECKHE
TOXKIOECTBA

C noka3zaTeAbCTBOM




CEHIO0 ME/MMNOY CUuRyCoM U LOCuryCcom
(ocHoeHOe mpuz2oHOoMempuuecKoe
moxcdecmaeo)
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sin“ o +cos” o =1
0 /AOKa3aTeAbCTBO:

BC®* AC* BC’+AC* AB°
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(no Teopeme [ndaropa)

sin’ o +cos” o =

Pucynok 1
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Cesi3b Mamay CUHYCOM, KOCUHYCOM U
MmaH2€eHCOM
SIN &

ga =
cosa

0 /A OKa3aTeAbCTBO:
sina  BC AC BC-AB BC
coso. AB AB 4B -AC AC

=1ga

PucyHnok 1




Cesi3b MeNnc0y CUHYCOM, KOCUHYCOM U

KOMAHZEHCOM
COS X

Cigo = —
SIna

0 /AOKa3aTeAbCTBO:

cosae. AC BC AC-AB AC

=——=Clot
sina  AB AB 4B -BC BC S

Pucynok 1




Cesi3b mMexnoy maH2eHCOM U
KOMAaH2eHCOM

tea -ctga =1

0 /AOKa3aTeAbCTBO:

BC AC

k|
AC BC

ga - ctga =

Pucynok 1 B




Cesi3b mMexnoy maH2eHCOM U
KKOCUHYCOM

1

cos’ o

l+tg’a =

0 /AOKa3aTeAbCTBO:

[] P&3A€AMM 066 YaCTnt OCHOBHOIO TPMFOHOMGTPM‘-IECKOFO
TOXAECTBa Ha COS2 o # 0
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_ , N SIN“ ¢ COS™ ¢
sim“a+cos"a=1cos"a#0 —+ — =-
cCos" a4 cos o
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=——— & tga+l=
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Cesi3b MGJKay KOMAHZEHCOM U

CuHycom
1

sin® o

1+ctg’a =

0 /AOKa3aTeAbCTBO:

1 PasaeAnm ob6e 4acT OCHOBHOrO TPUFOHOMETPUYECKOTO
ToXAecTBa Ha sin’ o % 0

sina cos’ o 1

sin“a +cos’a =1:sina#0 & ——+——=—
sin“a sina sin’ o

1
sin” o

& l+ctg’o =



3HaueHuUslt mpu2oHoMeMmpuUecKux
dyrruyuu yanoe e 30°, 45° u 60°.

1 PaccMOTpUM NMpsAMOYroAbHbIA TPEYFOAbHUK C OCTPbIMM
yrAamu B 30° 1 60° 1 MeHbLUMM KaTeToOM, paBHbIM |.

1 Mo cBOMCTBY NPSAMOYIFOAbHOIO TPEYrOAbHUKA C YTAOM B
30°, AB = 2. KateT AC HarnaeM no Teopeme [Nudaropa:

AC =~ AB* —BC* =J4-1=13

1 Hahaem TpuroHomeTpuueckune ¢dyHKumm yraoe B 30° 1
60°:




PucyHok 2

60°

. BC 1
sin30" = cos 60! = — =—
AB 2 A
cos 30" =sin 60" = AC = —3
AB 2
BC 1 3
to30" = cte60" = = =
S A T CT /R 3

A
ctg30" = 1g60" = Bg =3




1 Tenepb paccMOTPUM paBHOBEAPEHHbIM MPSIMOYFOAbHbIN
TPEYrOAbHUK C KaTeToM, paBHbIM |. Ob6a ero ocTpbix yraa
paBHbl Mo 45°. HaaeM runoTteHysy no Teopeme

Mugaropa:  yp - \JAC? + BC? = 1+1=12

e B 1 2
S1n 45 = COS 45M = Ag \/— \/2_ PucyHok 3 B
BC
tg45" =ctgd5' = =1

AC




Tabnuua 3HaueHull
mpuz20HomempuyecKux pyHKuuu
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